Tres¢ _POLSKI

Wyswietl

Pierwsze Kroki
Zasilanie On/Wiaczone, OFF/Wytaczone.....
Regulacja Kontrastu Wys$wietlacza ...
Wybér Trybu
Menu funkcji aplikacji (Apps Klucz)
Menu Konfiguracji Kalkulatora....
Przed Uzyciem Kalkulatora
Wprowadzanie wyrazen i wartosci
Pojemno$¢ Wprowadzanych Danych ...
Edycja Wprowadzanych Danych
Woprowadzanie i Wyswietlanie Wynikéw w Trybie Ma ematycznym
Zakresy Wprowadzanych Danych

Kolejnos¢ Dziatan ...
Stosy Obliczeniowe
Komunikaty o Btedach i Lokalizowanie Btedow .
Podstawowe Obliczenia
Obliczenia Arytmetyczne
Obliczenia z Wykorzystaniem Pamigci.
Obliczenia Utamkowe ....
Obliczenia Procentowe ..
Obliczenia Stopnie-Minuty-Sekundy..
Powtérzenia i Wielozadaniowos¢ ...
Obliczenia z Wykorzystaniem Statej..
Konwersje Metryczne
Funkcjonalne Obliczenia Naukowe

Podnoszenie do Kwadratu, Pieriastek, Pierwiastek Szescienny,

Potegowanie, Pierwiastek n Stopnia, Warto$¢ Odwrotna Liczba Pi ....
Logarytm, Logarytm Naturalny, Antylogrytm i Logab ...
Konwersja Jednostek Katowych.

Obliczenia Trygonometryczne.....

Permutacja, Kombinacja, Slinia i Geneowanie Liczb Losowych ..
Najmniejsza Wspdlna wielokrotnos¢ i Najwigkszy Wspdlny Dzielnik ..
Product () Kalkulacja

Sumowanie (3) Kalkulacj

Warto$¢ Maksymalna i Minimalna

Modul po Podziale (Mod) Kalkulacja ...

Rozkfad Liczby na Czynniki Pierwsze .

Obliczenia z llorazem i Resztg

Konwersja Wspotrzednych ...

Obliczenia Warto$ci absolutne;j .

Zapis Inzynieryjny

Zamiana wyswietlanych Wartosci.

Obliczenia na Liczbach Zespolonych ..

Obliczenia w Systemie o Podstawie n (Base-n) i Obliczenia Logiczne ....
Obliczenia Statystyczne

Wybér Typu Statystyki

Wprowadzanie Danych Statystcznych

Edycja Danych Probek Statystycznych ..

Ekran Obliczenia Statystyczne ..

Menu Statystyczne ...

Obliczenia Statystycz

Obliczenia Rozktadu
Réwnania
Funkcja Rozwigzywania (SOLVE)
Funkcja CALC
Rézniczkowanie
Catkowanie
Obliczenia Macierzowe
Obliczenia Wektorowe
Obliczanie Nieréwnosci
Obliczanie Proporcji
Funkcja (x,y) Obliczanie Tabela
Wymlana Baterii
Proady i Srodki Ostroznosci
Specyfikacjas

Korzystanie z instrukcji

Instrukcja podstawowa krétko opisuje funkcje, dane techniczne i
zalecenia dotyczace uzytkowania kalkulatora X Mark | Pro.

Aby nauczy¢ sie obstugi kalkulatora X Mark | Pro, warto zapozna¢
sie z przyktadami obliczen, procedurami operacji oraz zakresem
obliczen dla gtéwnych funkcii.




Wyswietl
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<Wska niki statusu>

: Klawisz Shift

: Klawisz Alpha/Alfa

M : Pamig¢ niezalezna
: Zapisz w pamieci
: Przywotaj zawarto$¢ pamieci
: Tryb statystyczny
: Tryb obliczen na liczbach zespolonych
: Tryb obliczen macierzowych
: Tryb obliczen wektorowych
: Tryb rozwigzywania réwnan
: Tryb stopni
: Tryb radianéw
: Tryb gradéw
: tryb statopozycyjny
: Zapis naukowy
: Tryb wys$wietlania liniowego
: Strzatka w gore
: Strzatka w dot
: Wyswietlacz wielozadaniowy

Zasilanie On/Wiaczone, OFF/Wylaczone

B Pierwsze uruchomienie:

1. Wyjmij baterie z opakowania, a nastepnie wt6z ja do kalkulatora
i wlacz go.

2. Nacisnij =] , aby wyzerowac¢ kalkulator.

Zasilanie Wiaczone: Kiedy jest wcisniety.

Zasilanie Wytaczone: sq wcisniete.

B Funkcja automatycznego wylaczania zasilania:
Jesli kalkulator nie jest uzywany przez okoto 7 minut, wylaczy
sie samoczynnie.

Regulacja kontrastu wyswietlacza

B Nacisnij [¥]1[&] (6: 4 CONT p), aby wejs¢ do ekranu
Regulacja kontrastu wyswietlacza.

COMTRAST

LIGHT DARE
L4l [ ]

Nacisnij El , aby zwiekszy¢ kontrast wyswietlacza.

Nacisnij , aby zmniejszy¢ kontrast wyswietlacza.
Nacisnij[ca| lub , aby potwierdzi¢ i wyczyscic ekran.

B Aby wiaczy¢ kontrast LCD, naci$nij =]

poza ekranem Regulacja kontrastu wyswietlacza.




Wybdr trybu Menu funkcji aplikacji (Apps Klucz)
B Nacisnij , aby wejé¢ do ekranu Wybor trybu obliczen Tryb Apps zawiera funkcje matematyczna, Apps urzadzenia w

kazdym trybie obliczen. W kazdym trybie obliczen funkcja Apps
bedzie rézna.

= W Wcisnij i odpowiednig liczbe, aby wprowadzi¢ tryb

v

1:COMP  Z:CPLA <) 1t INER Z:RATIO obliczen.

g EgﬁT g ?EEEE Weiskac [+ ]/[<] W Wcisnij [Aees], aby wejéé do menu Apps.

TIMATE S1WCTR B Wciska¢ [2]/ [+ ], aby przejs¢ do nastepnej/poprzedniej strony.

W Wciskac E]/E] aby przej$¢ do nastepnej/poprzedniej strony.

LCD i) COMP Mode ii) CPLX Mode

Wskaznik 1im Lrerde  Zieathi
—— S Max i S1Ara d:Conda
[1] |cCOMP | Normalne obliczenia B2 Gt S:Real &:Imaz

TiLEH
E CPLX | Kompleksowe obliczenia liczby | CPLX

- — iii) STAT Mode

- Statystyczne i regresji iii)

-MODE " -

El STAT | obliczenia STAT 1:T>»pe Z:Data 1:Tvp=  Z:Data

Obliczenia uwzgledniajace SIEMit  41E-2UM SIEdit  41E-3UM

El BASE specyficzne system liczb ?E ETUER EIE-PTE S:E-VAR EIE-PTE

[5] EQN | Wigzanie réwnania iHisTr 7iDistr SikRed

In SD mode In REG mode

[6] | TABLE | Generacji Tabela funkgji iv) BASE Mode

[mooe] | 7 MATX | Obliczenia macierzowe v
i1:and Ziar <)

o i i Srxar A2 xR0l | weiskac 31/
VCTR | Obliczenia wektorowe Ept giuno ciskaé [+ ]/[%]
E”Il INEQ | Obliczanie nierownosci

. . " v) EQN Mode
El El RATIO | Obliczanie proporcji v

1:Z unknowun EQH =) l:guad EGH

¢ i 215 unknown ERBM | weiskaé[v]/ ZiCubic E&MH
B Poczatkowym (domyslnym) trybem jest tryb COMP. i DREnane Edm ciskac [+ ]/[*] S:G!uarl‘-t. Egn

Operacja Tryb




vi) MATX Mode [2] Line - (Tryb liniowy): Wigkszo$¢ Tryb liniowy
1:0im  Z:Data <) 1:oet 2iTen danych wprowadzanych i otrzymywanych | (5+13.03-1)""
S:iMatA d4:MatE S1 Idde A1 A wyswietlane jest w formacie liniowym.

SimatCc  EimMatD | Weske[WV[E) | Ei1mg Pokazana bedzie ikona, LINE/LINIOWY" .
TiMatAns

1.224744871

il) VCTR Mode viii) INEQ Mode DIa’STAT, EQN, MATX, \/CRT, INI_EQ tryb RATIO, f_ormat Wejécia &
Wyswietlacz przetaczy sie w tryb linii automatycznie.

1:0dm liuad  ITHEGR

Ziucta Zipubic INED Aby wybra¢ jednostke katowa [3] Deg, [4] Rad lub [5] Gra

TiWCLANS [3] Deg: Jednostka katowa w stopniach

[4] Rad: Jednostka katowa w radianach

[5] Gra: Jednostka katowa w gradach

Ratio Mode

Jal
lal

#
(=)

d

1:atb= T
Zrath=cii 90° =-5-radianach = 100gradach

Aby wybraé ilos¢ wyswietlanych cyfr lub sposéb zapisu [6] Fix,
W Wcisnij [Aeps], aby wyj$¢ z menu Apps. [715Sci lub [8] Norm (Przyktad #1)

[6] Fix: Tryb statopozycyjny, pojawia sie [Fix 0~97], okresl liczbe
Menu konfiguracji kalkulatora miejsc po przecinku naciskajac [0]-[9].

W Nacisnij [shift] , aby wejs¢ do Menu konfiguraciji kalkulatora; Preyklad: 220 +7 z ;1 gﬁglg(ﬁz)i K

nacisnij[* ]/ [ | nastepna/poprzednia strona.

[7] Sci: Zapis naukowy, pojawia sie [Sci 0~97?], okre$l liczbe cyfr
znaczacych naciskajac [0]-[9].

v
limMaths ZiLina H H
Zihes  4tRad ) |lisbes Zidec Przyktad: 220 + 7 =3.1429x 10' (5CI 5)

SiGra EifFix Weska¢[J/[5]| Si0izm  EiacOMTE =3.143x 10" (SCl 4)
TiICi S Horm

[8] Norm: Zapis wyktadniczy, pojawia [Norm 1~2?], okres$l format
Aby wybra¢ format wprowadzanych danych zapisu wyktadniczego naciskajac [1] lub [2].

i otrzymywanych wielkosci [1] Maths lub [2] Line Norm 1: Zapis wykfadniczy automatycznie stosowany jest dla

[1] Maths - (Tryb matematyczny): liczb catkowitych sktadajacych sie z wiecej niz 10 cyfr oraz dla
Wiekszos¢ danych wprowadzanych Tryb matematyczny wartosci dziesietnych z wiecej niz DWOMA miejscami po

i otrzymywanych (np. utamki, pi, cyfra przecinku.

pierwiastka kwadratowego) wyswietlane "ET

jest w formacie uzywanym w podrecznikach %
matematyki.




Norm 2: Zapis wyktadniczy automatycznie stosowany jest dla
liczb catkowitych sktadajacych sie z wiecej niz 10 cyfr oraz dla
wartosci dziesietnych z wiecej niz DZIEWIECIOMA miejscami
po przecinku.
Przyktad: 1 + 1000 = 1x10-3 (Norm 1)

=0.001 (Norm 2)
Aby wybra¢ format utamkowy [1] a b/c lub [2] d/c

[1] a b/c: ustaw wyswietlanie utamkéw mieszanych
[2] d/c: ustaw wyswietlanie utamkoéw niewtasciwych

B Aby wybraé format wyswietlania liczb ztozonych [3] CLPX ([1]

+bilub[2]r<6)
[1] + bi: okreslenie wspétrzednych prostokatnych
[2] r < @ : okresli¢ wspotrzedne Polor

Aby wybra¢ format wyswietlania statystyki [4] STAT

([11 ON lub [2] OFF)

[1] ON: Pokaz kolumne FREQ (Czestotliwos¢) na ekranie
Wprowadzanie danych statystycznych

[2] OFF: Ukryj kolumne FREQ (Czestotliwos¢) na ekranie
Wprowadzanie danych statystycznych

Aby wybrac¢ format wyswietlania kropki dziesietnej [5] Disp
([1]1 Dot lub [2] Comma)

[1] Kropka: okresl format kropkowy dla wyswietlania wynikéw
z kropka dziesietna

[2] Przecinek: okre$l format przecinkowy dla wyswietlania
wynikéw z kropka dziesietna

Aby wyregulowa¢ kontrast wyswietlacza [6] E] CONT E]
Patrz sekcja ,Regulacja kontrastu wyswietlacza”

Przed uzyciem kalkulatora

B Sprawdz aktualny tryb obliczer

Nalezy pamieta¢, aby sprawdzi¢ wskazniki stanu, ktére pokazujg
aktualny tryb obliczerr (COMP, STAT, TABLE), wyswietlaja ustawienia
formatu oraz ustawienia jednostki katowej (Deg, Rad, Gra).

B Powrét do ustawien poczatkowych
Naciénij [1] [=](TAK) , aby powréci¢ do
poczatkowych ustawien

Kalkulatora Tryb obliczer : COMP

Format danych wprowadzanych/

otrzymywanych : Maths

Jednostka katowa :Deg

Wyswietlane cyfry :Norm 1

Format wyswietlania utamkow :d/c

Wprowadzanie danych

statystycznych : OFF

Format kropki dziesietnej : Dot
Czynnos¢ nie spowoduje wykasowania zmiennych zapisanych
W pamieci.

B Uruchomienie kalkulatora

Jesli nie ma pewnosci co do biezacego ustawienia kalkulatora, zaleca

sie uruchomienie kalkulatora (tryb obliczen ,COMP", jednostka katowa
,Degree/Stopien” oraz wyczyszczenie powtorzen i zmiennych

w pamieci) oraz ustawienie kontrastu LCD poprzez nacisniecie
(All/Wszystko) [=] (YES/TAK) [ca] .




Wprowadzanie wyrazen i wartosci

Pojemnos¢ wprowadzanych danych

W kalkulatorze X Mark | Pro mozna wprowadzi¢ dane do
pojedynczego obliczenia o wielko$ci maksimum 99 bajtow.

W przypadku, gdy pojemnos¢ wprowadzanych danych wynosi
mniej niz 10 bajtéw, kursor wprowadzania danych zmieni sie
z,1"na:, 0" co oznacza, ze pamiec pracuje na niskim poziomie.

Edycja wprowadzanych danych

B Wprowadzanie nowych danych rozpoczyna sie z lewej strony
wyswietlacza. Jesli wprowadzane dane zajmuja wiecej niz
15 znakéw, linia sukcesywnie bedzie przewijac sie na prawg
strone. Mozna przewinac z powrotem w lewo za pomoca E]
oraz E] aby przejrze¢ wprowadzane dane.

B Mozna poming¢ znak mnozenia oraz koricowy nawias
zamykajacy.

Przyktad: 2 x log 100 x (1+3) = 16

1. Pomijanie znaku mnozenia (x)
- Dane wprowadzane przed otwarciem nawiasow [_(_]:
1x(2+3)
- Dane wprowadzane przed funkcjami naukowymi
zawierajacymi nawias: 2 x cos(30)
- Dane wprowadzane przed funkcjami z liczbami

losowymi !
- Dane wprowadzane przed zmienng (A, B,C, D, X, Y, M), m, 6
. Funkcje naukowe rozpoczynaja sie otwartym nawiasem.
Przyktad: sin(, cos(, Pol(, LCM(.... Nalezy wprowadzi¢ argument
funkcji i zamkna¢ nawias [ ) |.
3. Mozna poming¢ ostatni zamykajgcy nawias przed E] [M+],
[shift]oraz[°_].

H Wstawianie i nadpisywanie danych w trybie Wprowadzanie
danych
W trybie liniowym do wprowadzania danych mozna uzy¢ trybu
INSERT lub overwrite/nadpisywanie.
- W trybie wstawiania (domysiny tryb wprowadzania) kursor jest
pionowa migajaca linia ,, | " do wstawiania nowych znakow.
- W trybie nadpisywania nacisnij klawisz [snit] [*'],
aby zmienic kursor na migajacy poziomy (_) i zamien
znak znajdujacy sie na biezacej pozycji kursora.
W trybie matematycznym mozna stosowac wytacznie tryb wstawiania.

Jesli format wyswietlacza zmienia sie z trybu liniowego na tryb
matematyczny, automatycznie nastapi zmiana na tryb wstawiania.

B Usuwanie i poprawianie wyrazen

W trybie wstawiania: Przesun kursor z prawej strony znaku lub
funkgji, ktéra ma by¢ usunieta, a nastepnie nacisnij .

W trybie nadpisywania: Przesun kursor pod znakiem lub funkcja
do usuniecia, nastepnie nacisnij .

Przyktad: 1234567 + 889900

(1) Zastepowanle wprowadzonych danych
(1234567 — 1234560) &E

(2) Usuwanie (1234567 —1234560)....... E&&

(3) Wstawlanie (1234567 — 1234560)




Wprowadzanie i wyswietlanie wynikow w trybie Kolejnos¢ dziatan

matematycznym Kalkulator automatycznie okresli pierwszenstwo dziatania

W W trybie matematycznym wprowadzanie i wyswietlanie wynikéw dla kazdego indywidualnego polecenia jako
utamkoéw oraz niektérych funkgji (log, X2, 32, x,Vm V/m, V5, x7, 10%
e' Abs) pokazywane jest w formacie pisma odrecznego/ Przykiad:

matematycznym. ...... — > o2 =
(1) Niektére wprowadzane wyrazenia powoduja, Ze obliczane E] 2=—4
wyrazenie nie miesci sie na jednym ekranie. Maksymalna E] (-2 =4

pojemnos¢ wprowadzanych danych wynosi 2 wyswietlane
ekra‘nyl(31 punktéwx2).' o o Przyktad 1:
(2) Pamie¢ kalkulatora ogranicza ilo$¢ funkgji i nawiaséw, jaka
mozna wprowadzi¢ w pojedynczym wyrazeniu. W takim m E] E] 1+271=0.1591549431
przypadku rozdziel wyrazenie na kilka czesci i oblicz osobno.
(3) Jesli czes¢ wprowadzonego wyrazenia jest odcieta po Przyktad 2:
obliczeniu i na ekranie wyswietlajagcym wynik, mozna

nacisna¢[«_]lub[ »], aby zobaczy¢ cate wyrazenie.

Zakresy wprowadzanych danych =] =]

B Precyzyjne wyliczenie, pleae Zakres napie¢ odnosi sie do
+ Moze nastapié kumulowanie sie i eskalacja btedéw, Stosy obliczeniowe
dotyczy to réwniez sytuacii, g_dZ|e’ kolejne obliczenia sg B Kalkulator wykorzystuje obszary pamigci zwane ,stosami’,
Wykqnywane w przypadku dziatan A(x¥), %, 3/; x!, nPr, aby czasowo przechowywac wartosci liczbowe (liczby) i polecenia
nCr itp. (+ =, x...) zgodnie z regutg pierwszenstwa w obliczeniach.
Bl Wyswietlanie wynikow z uzyciem W Stos numeryczny ma 10 poziomow, a stos polecen ma
Wyniki obliczen moga byc wyswietlane z uzyciem we /~ 128 poziomoéw. Bfad stoséw [Stack ERROR/Btad stoséw] pojawia sie
wszystkich nastepujacych przypadkach: w przypadku préby wykonania obliczenia, ktére przekracza
1. Kiedy posrednie i ostateczne wyniki obliczen sa pojemnos¢ stosow.
wyswietlane w nastepujacym formacie: B Obliczenia wykonywane sg w sekwencji zgodnie z rozdziatem
,Kolejnos¢ dziatart”. Przechowywane w stosach wartosci zostang
alb de 0=a<l100, 1sd <100 usuniete po wykonaniu obliczen.
1717 0=<bh<1000, I=<e<1000

1=¢<100, 1= f <100

2. Gdy w warunkach liczba i koncowych wyniku obliczen obejmujacej
v jestjeden lub dwa.




Komunikaty o btedach i lokalizowanie btedow

Kalkulator zostaje zablokowany, kiedy na wyswietlaczu pojawia
sie komunikat o btedzie wskazujacy na przyczyne btedu.

Nacisnij

, aby usuna¢ komunikat o btedzie, nastepnie powrdc

do poczatkowego wyswietlania ostatniego trybu.

[ »], aby wyswietli¢ wprowadzone wyrazenie
z kursorem ustawionym za btedem.
, aby usuna¢ komunikat o btedzie, wyczys¢ historie

Nacisnij lub

Nacisnij

powtdrzen i powrdc do poczatkowego wyswietlania ostatniego
trybu.

Komunikat
o bledzie

Przyczyna

Dziatanie

Math ERROR/
Blad
matematyczny

« Wynik posredni albo ostateczny
nie miesci si%vv dopuszczalnym
przedziale obliczen.

Préba wykonania obliczenia

z uzyciem wartosci, ktéra
przekracza dopuszczalny przedziat
wprowadzonych danych.

« Préba wykonania nielogicznego
dziatania (dzielenie przez zero, itd.)

Sprawdz wprowadzane
wartosci i upewnij sig,

Ze wszystkie mieszcza sie

w dopuszczalnych zakresach.
Szczegolng uwage nalezy
ZWrdcic¢ na wartosci pamieci.

Stack ERROR/
Blad stosow

Pojemnos¢ stosow
numerycznych lub stosow
polecen zostata przekroczona.

« Nalezy uprosci¢ obliczenie.
« Podziel obliczenie na dwie

lub wiecej oddzielnych czesci.

Syntax ERROR/
Btad sktadni

Préba wykonania
niedozwolonego dziatania
matematycznego.

Naci$nij [« |lub[ ], aby
wyswietli¢ kursor w miejscu
btedu, wykonaj odpowiednie
poprawki

Zbyt mato
pamiegci

Insufficient MEM/|

Wynik obliczen parametrow
trybu Tabela funkgji
spowodowat wygenerowanie
ponad 30 wartosci x do tabeli.

Zmniejsz zakres obliczen
tabeli poprzez zmiane
poczatkowych, koricowych
oraz poérednich wartosci

i sprobuj ponownie.

Dimension
ERROR [btad
wymiaru] (tylko
w trybie
Macierz lub
Wektor)

« wymiar (kolumna wiersz)
jest skonczona.

« Préba wykonania
nielegalnej macierz /
wektor operacji.

Waisnij[«_]lub [ »], aby
wyswietli¢ lokalizacje
przyczyny btedu i
przeprowadz odpowiednie
poprawki.

Komunikat
[

Przyczyna

Dziatanie

k3

Can’t Solve
ERROR

(tylko w funkcji
SOLVE)

Kalkulator nie moégt uzyskac
rozwigzania.

« Sprawdz btedy w réwnaniu,
ktére wejsciowym.

« Wejscie warto$¢ poczatkowa
dla zmienna rozwigzanie,
ktére jest w poblizu
oczekiwanego rozwigzania i
sprébuj ponownie.

Variable
ERROR [Blad
zmiennej]
(tylko w funkcji
SOLVE)

* Réwnanie nie jest
poprawne.

« Réwnanie nie zawiera
zmiennej X.

« Zmienna rozwigzania nie
jest podobna do zmiennej
okreslonej w wyrazeniu.

« Skorygowac réwnanie
zawiera¢ zmienng X.

« Skorygowac réwnanie
pasujace do zmiennej
rozwigzanie i ekspresje.

(patrz str. 69)

Time Out
ERROR [Blad
uplywu czasu]
(tylko w
obliczeniach
rézniczkowych
lub catkowych)

« Obliczenie konczy sie
bez warunku
zakonczenia zostaty
spetnione.

« Poprawi¢ stan koncowy i
sprébuj ponownie.
(patrz str. 70)

Argument
ERROR

Niepoprawne uzycie
argumentu.

Wecisnij [« ] lub[»], aby
wyswietli¢ lokalizacje
przyczyny btedu i
przeprowadz odpowiednie
poprawki.

Podstawowe Obliczenia

m , aby wejs¢ do trybu COMP.

B Podczas wykonywania skomplikowanych obliczer kalkulator
wyswietla tylko wskazniki (bez wynikéw obliczen). Mozna
nacisnac klawisz, aby przerwac proces liczenia.




Obliczenia arytmetyczne =IEIE

« W przypadku obliczer z wartosciami ujemnymi (z wytaczeniem
ujemnego wyktadnika) nalezy ujac je w nawiasy.

- Kalkulator obstuguje 99 poziomdéw wyrazen ujetych w nawiasy.

Obliczenia z wykorzystaniem pamieci
Zmienne pamieci
+ Dostepnych jest 19 zmiennych pamigci (0-9, A-F, M, X orazY),
przechowuja one dane, wyniki lub zdefiniowane wartosci.
- Zapisuj wartosci w pamieci poprzez nacisniecie
+zmienna pamieci.
- Przywotuj wartosci z pamieci poprzez nacisnigcie + zmienna
pamieci.
« Zawarto$¢ pamieci mozna wyczyscic¢ naciskajac @ S
+ zmienna pamieci.
Przyktad: 23 + 7 (zapisz do pamigci A), oblicz sinus (pamie¢ A)

Pamigc niezalezna

- Pamie¢ niezalezna wykorzystuje ten sam obszar pamieci jak
zmienna M. Mozna wygodnie obliczy¢ wartosci skumulowane
naciskajac (dodaj do pamieci) lub (wykasuj z pamieci)

« Zawartos¢ pamieci jest zachowywana nawet, gdy kalkulator
zostanie wylgczony.

« Wyczys¢ pamiec¢ niezalezng (M) naciskajac @ [shift] [ ][ M]

« Wyczys¢ wszystkie wartosci zapisane w pamieci naciskajac
2mcD) [=]

Pamiec odpowiadajaca

« Wartosci wprowadzane lub ostatnie wyniki obliczen
automatycznie sa zapisywane w pamieci odpowiadajacej po
naciénieciu . Pamie¢
odpowiadajaca moze pomiesci¢ do 18 cyfr.

- Naciskajac mozna przywotac z pamieci i uzy¢ wartosci
ostatnio zapisanych w pamieci odpowiadajacej.

(] M) o] [Rel]

- Pamie¢ odpowiadajaca nie jest aktualizowana w przypadku
przeprowadzenia btednego dziatania.

+ Zawarto$¢ pamieci odpowiadajacej mozna zachowac nawet
po nacisnieciu , Zmianie trybu obliczania lub wytaczenia
kalkulatora. ...... EX #10

Obliczenia utamkowe =1

Kalkulator obstuguje obliczenia utamkowe i zamiany pomiedzy
formatem utamkoéw, kropka dziesietna, utamkami mieszanymi
i ulamkami niewfasciwymi.
Ro6zne formaty wyswietlania danych wprowadzanych
i otrzymywanych w réznych trybach konfiguracji pokazano ponizej
«  Ustaw format wyswietlania wynikéw obliczert utamkowych
jako utamki mieszane ( =2 ) lub utamki niewtasciwe ( =)
w menu konfiguracji.
W ustawieniach domysinych utamki wyswietlanie sa jako utamki
niewtasciwe ( 5 ).
Wyniki wyswietlane sg jako utamki mieszane tylko po ustawieniu
tej opcji (®5 ) w menu konfiguracji.
Utamki Utamki
tasciwe (d/c) i (abic)
1

2
Tryb matematyczny 3 3;

Tryb liniowy 13 323

Nacisnij [F~D] , aby przetacza¢ wynik obliczerr pomiedzy
formatem utamkowym i formatem dziesietnym.

Naci$nij [shift] [*~"], aby przetacza¢ wynik obliczer pomiedzy
formatem utamkoéw niewtasciwych i mieszanych.
Wynik zostanie automatycznie wyswietlony w formacie dziesietnym,
kiedy suma cyfr wartosci utamkowej (liczba catkowita + licznik +
mianownik + znak oddzielajacy) przekroczy 10.

W Jesli obliczenia utamkowe mieszajg sie z wartosciami dziesietnymi,
wynik zostanie wyswietlony w formacie dziesietnym.

Konwersja format utamkowy < format dziesietny




Obliczenia procentowe
EX #12

Obliczenia stopnie-minuty-sekundy:

Za pomocg klawiszy stopni (godzin), minut i sekund mozna
wykonac obliczenia sze$¢dziesigtkowe (system zapisu oparty
0 60) lub zamieni¢ wartos¢ szes¢dziesigtkowa na wartosc¢ dziesietna.

Stopnie-minuty-sekundy «— format dziesigtny EX #13

Powtodrzenia i wielozadaniowos¢

B Funkcja powtarzalnej pamieci

Pamiec¢ powtarzalna jest dostepna tylko w trybie COMP.

Po wykonaniu obliczerr dane wprowadzone w obliczeniu oraz

wynik automatycznie zostang zapisane w pamieci powtarzalnej.

Naciskajac [ v ](lub[*]) mozna powtérzy¢ historie wykonanego

obliczenia i wyniku.

Po uzyskaniu wyniku obliczenia na wyswietlaczu, nacisnij

lub| »|, aby edytowa¢ wprowadzone wyrazenie otrzymanego

wyniku.

Jesli wskaznik > znajduje sie po prawej stronie wyswietlanego

wyniku obliczenia, nalezy nacisna¢ i nastepnie [« ] lub[ »],

aby przewina¢ obliczenie.

Pamie¢ powtarzalng mozna wyczysci¢ naciskajac

1. Wiacz konfiguracje kalkulatora naciskajac E]

2. Zmiana jednego trybu obliczania lub trybu wyswietlania
nainny.

3. Naci$nij klawisz [ ON_].

4. Naci$nij , aby wylaczy¢ urzadzenie.

Funkcja Multi-deklaracje

« Uzyj dwukropek [__7] , aby umiesci¢ dwie lub wiecej obliczen
wyrazenia siebie.

« Pierwszy stracony o$wiadczenie bedzie miato "DISP" wskaznik,

a "DISP" ikona zniknat po ostatniej instrukcji jest wykonywany.

EX #14

Obliczenia z wykorzystaniem statej

Kalkulator X Mark | Pro posiada 79 wartosci statych. Menu wyboru
wartosci statych mozna otworzyé (lub zamknaé go), naciskajac :
zostanie wyswietlony nastepujacy ekran:

Input  1=79 00
4mP mMn me mp aom

® Do stron wyboru nastepnej lub poprzedniej wartosci mozna wejs¢,
naciskajac lub .
Aby wybra¢ stata, nacisnij klawisz E] IubE]. Kursor wyboru
bedzie sie przesuwat w lewo lub w prawo w celu podkreslenia
symbolu statej, a w tym samym czasie w dolnej linii wyswietlacza
pokaze sig¢ warto$¢ podkreslonego symbolu statej.
Podkreslony symbol statej zostanie wybrany po nacisnieciu E] .
Mozna szybko odczyta¢ wartos¢ statej, jesli wprowadzi sig jej
numer kolejny i naciénieE], gdy kursor wyboru podkresla 0 0.

« Dla statej tabeli mozna znalez¢ EX #16)

Konwersje metryczne

Kalkulator ma zaprogramowane 172 par konwersji, pozwalajgcych

na konwersje warto$ci podawanych w réznych jednostkach

metrycznych.

o Naci$nij [cow1], a nastepnie mozna otworzy¢ menu konwersji.

e Dostepnych jest 8 stron kategorii (odlegtos¢, powierzchnia,
temperatura, objeto$¢, waga, energia i ci$nienie) zawierajacych
36 symbole metryczne; naciénij [ v ] lub [4 ], aby zmieni¢ strone
wyboru kategorii.

® Na stronie kategorii mozna przesuwac kursor wyboru z lewej
do prawej, naciskajac [« |lub[ »].

® Mozna szybko wrécié do trybu obliczen, naciskajac klawisz
na stronie wyboru kategorii. Po wybraniu podstawowej jednostki,

klawisze [ v |,[*]lub nie beda dostepne.




e Jesli wynik konwersji spowoduje przekroczenie zakresu, Naciénij klawisz , lub odpowiadajacy wymaganej jednostce.
w dolnym wierszu wys$wietlacza zostanie wyswietlony komunikat Nastepnie na wyswietlaczu pojawi sie wskaznik odpowiednio[B], 31 i[€] .
[ERROR]. Nie mozna wtedy nacisnaé klawisza [=], aby wybra¢ Jednostke katowa mozna zmienia¢ pomiedzy ,Degree/Stopnie’,
wartos¢, ktéra spowodowata btad przekroczenia zakresu, ,Radian/Radiany” oraz,Gradient/Grady"” naciskajac .
ale mozna wykonac nastepujgce czynnosci:

Scenariusz A - Wybrac inng warto$¢ konwersji, naciskajac é:
Klawisz [« ]lub[ »]. '

Scenariusz B -Wykasowa¢ zawarto$¢ ekranu, naciskajac
lub i wyjs¢ z trybu wyboru.

Scenariusz C -Naciénigcie klawisza powoduje powrét Nastepnie nacisniecie [ 1],[2] lub [ 3] zmieni wyswietlana wartos¢
do poprzedniego ekranu obliczen. na wybrana jednostke katowa. ..... EX #21

Przyktad: Konwersja 10 + (5 ft2 =m?) = 10,4645152 EX #18
Obliczenia trygonometryczne

Funkcjonalne Obliczenia Naukowe B Przed zastosowaniem funkcji trygonometrycznych (z wyjatkiem
o o bliczen hiperbolicznych) wybierz odpowiednia jednostke
W Naciénij , aby wej$¢ w tryb COMP. (k) e
towa (Deg/Rad/Gra) naciskajac [shift] 0P| .
W © = 3.1415926535897932324 atowa 9 )2
M e =2.7182818284590452324 Ustawienia
jednostki

Podnoszenie do kwadratu, pierwiastek, pierwiastek katowej
szescienny, potegowanie, pierwiastek n stopnia,
wartos¢ odwrotna liczba Pi Deg

PR L
EX #19 Rad Wielokrotnos¢ 75 T radianéw | |7t <207

=i B

Zakres wprowadzanej
Wprowadzona wartosci dla v/
wartos¢ katowa formatu wyniku

Jednostki po 15° || <9x10°

Logarytm, logarytm naturalny, antylogarytm i logab Gra Wielokrotnos¢ 5?0 gradéw |7t| < 10000

p— W 90°= % radiany = 100 gradow

Konwersja jednostek katowych | Funkdje hiperboliczne (sinh/ cosh/ tanh), odwrécone

Jednostka katowa kalkulatora ustawiona jest na,Degree/Stopien”. hiperboliczne (sinh"'/cosh'/tanh™)

Naciskajac mozna wejs¢ do menu konfiguracji i zmienic B Naciskajac mozna wejs¢ do podmenu funkgji hiperbolicznych.
jednostke na,Radian/Radiany” lub ,Gradient/Grady".

li=inkh Zicosh
liMaths ZiLine Sitankh disinka
Si0es 42 Rad S:cosh-l G tank-
S:Gka EIFix
TiECi &1 Horm




Permutacja, kombinacja, silnia i generowanie liczb losowych
!
T

W Permutacja:  nPr

B Kombinagja:  nCr=— " _
ri(n-r)!

M Silnia: M= x(x - D)(x=2)...2)(1)

EX #24
M Generowanie liczb losowych

: Generowanie liczby losowej z przedziatu pomiedzy
0,000 0,999. A wyswietlany wynik bedzie formatu
utamkowego w trybie matematycznym.

: Generowanie liczby losowej z zakresu dwéch
okreslonych dodatnich liczb catkowitych.

Wprowadzenie jest rozdzielone,.” ...... |=%€:713
* Wartos¢ jest tylko probki, wyniki beda rézni¢ sie za kazdym razem.
Najmniejsza wspélna wielokrotnos¢ i najwiekszy wspélny dzielnik

B LCM: Obliczanie najmniejszej wspolnej wielokrotnosci dla
(maksymalnie) trzech dodatnich liczb catkowitych.

B GCD: Obliczanie najwiekszego wspoélnego dzielnika dla
(maksymalnie) trzech dodatnich liczb catkowitych. ......

Product (m) Kalkulacja
B Nacisnij , aby wejs¢ w tryb COMP.

l a = rozpoczaé, b = koniec, ¢ = formuta
Tryb Math: P[ (c)
x=a

Przyktad: Produkt (x +1) od 0 do 5,

Tryb Line: TT (c, a, b)

Sumowanie (Z) Kalkulacja

B Naciénij , aby wej$é w tryb COMP.

Il a = rozpocza¢, b = koniec, ¢ = formuta

Tryb Math: % (e)
xX=a

Tryb Line: Y (c, a, b)

Przyktad: Sumowanie (x +1) od 1 do 5,

Wartos¢ maksymalna i minimalna obliczaniu wartosci

B Nacisnij , aby wejsé w tryb COMP.

I Co najwyzej pie¢ wartosci mozna obliczyé

Modut po podziale (Mod) Kalkulacja
B Nacisnij , aby wejsé w tryb COMP EX #30
Rozktad liczby na czynniki pierwsze

* Rozktad liczby catkowitej dodatniej, maksymalnie 10-cyfrowej, na
czynniki pierwsze, maksymalnie 3-cyfrowe.

Liczba Pfact : 0 < X < 99999 99999 (X jest liczba catkowita)

Pozostatosé, ktéra nie moze byé roztozona, zostanie ujeta w
nawiasy na wyswietlaczu.

Przyktad: 99999 99999 = 32 x 11 x 41 x 271 x (9091)




UWAGA

+ Wszelkie obliczenia, wci$niecie klawisza lub [=] ,
lub[ENG], lub spowodujag wyjscie z wyswietlania wynikow
rozktadu na czynniki pierwsze.

Uzycie menu konfiguracyjnego do zmiany ustawienia jednostki
kata (Deg, Rad, Gra) lub ustawienia wyswietlania cyfrowego
(Fix, Sci, Norm).

[Math ERROR] [btad matematyczny] jest wyswietlany, jezeli
wyswietlana jest warto$¢ dziesietna, utamek, ujemny wynik
obliczenia lub Pol, Rec, Q...R.

Obliczenia zilorazem i reszta

M ,Quotient/lloraz” (Q) jest wynikiem dzielenia, ,Reminder/Reszta” (r)
jest wartoscia pozostata po dzieleniu liczb catkowitych.

B Otrzymana warto$¢ dzielenia (Q) i reszta (r) sa przechowywane
w pamieci jako zmienne oznaczane automatycznie jako,C" oraz,D".

W W trybie matematycznym naci$nij[«_] Iublji| , aby przewing¢
dtugi wynik obliczen.

B W trybie liniowym warto$¢ ilorazu (Q) oraz reszta (r) wyswietlone
zostana jako 2 linie.

B Tylko wartosc ilorazu (Q) mozna dalej uzy¢ do kolejnych obliczen

lub przechowywa¢ w pamieci jako zmienna. ...... EX #32

Konwersja wspétrzednych

B Za pomoca wspoétrzednych biegunowych mozna oblicza¢
i wyswietla¢ © w zakresie -180° < 6 < 180°. (Podobnie dla radianéw
i gradéw)

W W trybie matematycznym nacisnij[«_|lub[ »], aby przewina¢
wynik obliczen.

B W trybie liniowym (x,y) lub (r, 6) zostang wyswietlone w dwoch
liniach.

B Po konwersji wyniki automatycznie zostana przypisane w pamieci do
zmiennych X iY. Naciénij lub [_Y], aby wyswietli¢ wyniki.

Y

@ PEy)

x
Wspotrzedne Wspdtrzedne
prostokatne (Rec) biegunowe (Pol)

: Przeksztatcenie wspotrzednych prostokatnych (x,y)
na wspotrzedne biegunowe (r, 8); Naci$nij [ X]dlar,
lub dla . ..... [ CKE]

: Przeksztatcenie wspoétrzednych biegunowych (r, 6) na
il wspdhrzedne prostokatne (x,y); Naci$nij dlax,
lub [RCL|[ Y] dlay. ...... EX #34

Obliczenia wartosci absolutnej
EX #35
Zapis inzynieryjny

Zamiana wyswietlanych wartosci

B W trybie matematycznym nacisniecie zmienia wartos$c
wyniku obliczen z formatu <+ utamkowego na format dziesietny,«
zformatu x na format dziesietny, z formatu v/ < na format dziesietny.

B W trybie liniowym naci$niecie zmienia warto$¢ wyniku
obliczerr TYLKO z formatu utamkowego « na format dziesietny,
inne obliczenia x i y/ zostang wyswietlone tylko jako wartosci

dziesietne. ...... EX #37




UWAGA

W niektorych wynikow obliczen, naciskajac nie przeliczy warto$é
wyswietlacza.

* Niektére konwersji wynik wyswietlacz moze zajg¢ duzo czasu.

Obliczenia na liczbach zespolonych g4

Liczby zespolone mozna przedstawi¢ w postaci algebraicznej

(z = a + bi) lub biegunowej (r£0). Symbol ,a” oznacza czg$¢
rzeczywistg liczby, ,bi” jest czescig urojong (i jest jednostka urojong
rowng pierwiastkowi kwadratowemu z -1, v-1), " jest warto$cig,
bezwzgledng (modutem), a ,0” jest wyktadnikiem liczby zespolonej.

08 wartosci urojonych ( i)

4

\9

0 3

0§ wartosci rzeczywistych

B Nacisnij , aby uruchomié tryb CPLX.
| Wcisnij , aby wybrac typ obliczenia.

Wyboér typu liczby zespolonej

Po wejéciu na ekran Complex Number Type istnieje 6 typdw obliczen
na liczbach zespolonych; wcisnij liczbe, aby wybrac¢ typ obliczenia na
liczbach zespolonych.

1k Zieatbi
SiAra d4:Cong
SiReal E&ilma3a

W Sprawdz biezace ustawienie jednostki kata (Deg, Rad, Grad).
B |[kona [ i ] wskazuje cze$¢ urojong liczby zespolonej;

aikona [ £ ] wskazuje warto$¢ wyktadnika 6.
B Warto$ci urojone zajmujg pamie¢ odtwarzania.

Konwersja postaci algebraicznej <= postaci biegunowej
Nacisniecie klawisza pozwala na zamiang postaci
algebraiczne liczby zespolonej na posta¢ biegunowa, a nacisniecie
klawisza pozwala na zamiang postaci biegunowej

na algebraiczna,. ......

Obliczenia wartosci bezwzglednej (modutu) i wyktadnika
Znajac liczbe zespolong w postaci algebraicznej, mozna obliczy¢ jej
warto$¢ bezwzgledng (modut) (r) lub wyktadnik (0), naciskajac

odpowiednio klawisz lub KIS = 439
Wartos¢ sprzezona liczby zespolonej
Jesli posta¢ algebraiczna liczby zespolonej to z = a + bi, jej warto$¢
sprzezona to z = a — bi. ...... [E 2N
Wyznacz czes$¢ rzeczywista/urojong liczby zespolonej
EX #41

Obliczenia w systemie o podstawie n (Base-N) i obliczenia logiczne

B Naciénij klawisz [4], aby uruchomié¢ tryb Base-n dla wykonywania
obliczen w systemie dziesietnym (podstawa 10), szesnastkowym
(podstawa 16), dwojkowym (podstawa 2), 6semkowym (podstawa 8) lub
obliczen logicznych.
Aby wybraé okreslony system liczbowy, nacisnij klawisz dziesigtny [d],
szesnastkowy [H], dwojkowy [b] lub 6semkowy [0].
Klawisz pozwala wykonywaé nastepujace obliczenia logiczne: iloczyn
logiczny i sume logiczng [And] / [Or], sume wykluczajacq [Xor], zaprzeczenie
sumy wykluczajgcej [Xnor], dopetnienie argumentu [Not] oraz zaprzeczenie
[Neg].




B Jezeli wynik obliczenia w uktadzie dwojkowym lub 6semkowym ma wiecej i

niz 8 p\gycji, wyéwietlane jest KA, Jaby \yvskazaé, ze wynﬁ; ma nas?epl!]y Miprowacznnisidanyshistatys B e eIy

blok. Wcisniecie klawisza moze faczyé migdzy blokami wyniku. Po zatwierdzeniu rodzaju obliczer na powyzszym ekranie Wyboru
B W tym trybie nie mozna uzywac wszystkich funkcji naukowych, nie mozna typu statystyki lub poprzez nacisniecie w trybie STAT,

tez wpisywaé wartosci z miejscami dziesigtnymi lub wyktadnikiem. wyswietli sig nastgpujacy ekran Wprowadzanie danych statystycznych.

EX #42 | | i i FRER
Zamiana wartosci w systemach o roznej o podstawie n [ DEC|mb [ OCT|mp [ FEX|mp [ BIN] a 2 i
3 3 3

EX #43

j i Jednozmienna STAT Dwuzmienna STAT Jednozminenna
Operacje logiczne .. EX #44 STAT "FREQ ON”

Po wiaczeniu Czestotliwosci danych ,FREQ/CZESTOTL w menu
Obliczenia Statystyczne konfiguracji kalkulatora, do powyzszego ekranu zostanie dodana
o L, L, kolumna FREQ/CZESTOTL.
B Nacisnij » aby wejs¢ do modelu obliczen statystycznych. Ponizsze wartosci stanowia maksymalna liczbe linii dla

Zaswieci sie wskaznik, STAT". wprowadzanych danych.
B Nacisnij [1] (Typ), aby wybrac typ obliczen.

Typ statystyki CZESTOTL. Wt.|CZESTOTL. WYL,

Wybor typu statystyki

Pojedyncza zmienna (wprowadzany tylko x) 40 80

Po wejsciu do ekranu Wybor typu statystyki wyswietla 2 zmienne (wprowadzane x i y) 26 40
sie 8 typow obliczen statystycznych, naci$nij liczbe,
aby wybra¢ rodzaj obliczen statystycznych. Wprowadzane wyrazenie i otrzymany wynik wyswietlane na
ekranie Wprowadzanie danych statystycznych sa w trybie

a liniowym (podobnie jak tryb Comp ze statusem trybu liniowego).
S:€ EnP gi ?ﬁuExp Po wprowadzeniu danych nacisnij , aby zachowac¢ wartosci

1:=20 Zilin
SFIGUad 41l

TEPIr

w rejestrach statystycznych i wyswietli¢ warto$¢ (maks. 6 cyfr)
w komoérce. Mozna nacisna¢ klawisz kursora, aby przesuwac
sie pomiedzy komdrkami.

Klawisz Obliczenia statystyczne

1(sD) Statystyka jednozmienna (x)

2 (Lin) Dwuzmienna, regresja liniowa (y= A+Bx) Edyqa danych prébek statystycznych

3 (Quad) Dwuzmienna, regresja kwadratowa (y=A +Bx + Cx?)

B Podstawianie danych w komérce
(1) Na ekranie Wprowadzanie danych statystycznych
przesun kursor na komoérke do edycji.
6 (ab EXP) Dwuzmienna, regresja wyktadnicza ab (y=AB*) (2) Wpl‘OW&dZ’ nowe wartosci danych lub wyrazenie
7 (Pwn) Dwuzmienna, regresja potegowa (y=Ax) i nastepnie nacisnij

4 (Log) Dwuzmienna, regresja logarytmiczna (y=AxBInx)

5 (e EXP) Dwuzmienna, regresja wyktadnicza E (y=Ae®)

8 (Inv) Dwuzmienna, regresja odwrotna (y= A+B/x)




B Usuwanie linii
(1) Na ekranie Wprowadzanie danych statystycznych
przesun kursor na linie do usuniecia.
(2) Nacisnij
B Wstawianie linii
(1) Na ekranie Wprowadzanie danych statystycznych
przesun kursor na linig, nad ktérg zostanie wstawiona linia.
(2) Naci$nij (Edycja)
(3) Naci¢nij [1] (Ins)
B Usuwanie wszystkich wprowadzonych danych statystycznych
(1) Naciénij [3](Edycja)
(2) Naciénij [2] (Usun wszystko)

Ekran Obliczenia statystyczne

B Po wprowadzeniu danych STAT nacisnij , aby wejs¢ do
ekranu Obliczenia statystyczne.

B Za pomocg Menu statystycznego oblicz wynik statystyki.
(S-SUM, S-VAR, S-PTS, Reg).

Menu statystyczne

Na ekranie Wprowadzanie danych statystycznych lub na ekranie
Obliczenia statystyczne mozna nacisnac [Aees], aby wyswietli¢
Menu statystyczne.

1:Twpe  Z:Data 1:Twvpe Z:Data
SiEdit  4i2-2UM SIEdit  4:5-3UM
S:E-YAR GEI1Z-PTE Si1E-VAR 6:E-PTZ
TiRe3a

Jednozmienna STAT Dwuzmienna STAT

Pozycje

STAT @B

[1] Type Aby wejs¢ do ekranu obliczen statystycznych

[2] Data Aby wejs¢ do ekranu Wprowadzanie danych statystycznych

[3] Edit Aby wejs¢ do podmenu Edit w celu edycji zawartosci
ekranu edytora STAT

[4]S-SUM | Aby wejs¢ do podmenu S-SUM (suma obliczenia)

[5]1S-VAR | Aby wejs¢ do podmenu S-Var (zmienne w obliczeniu)

[6] S-PTS | Aby wejs¢ do podmenu S-PTS (punkty obliczenia)

[7]1 Distr | Aby wprowadzi¢ DISTR podmenu (obliczanie rozktadu)

[8] Reg Aby wejs¢ do podmenu Reg (obliczanie regresji)

Wynik obliczen statystycznych [4] S-SUM, [5] S-VAR, [6]
S-PTS, [7] Reg

STAT | Typ STAT Wartosé Symbol|  Operacja

S-SUM  [1i2zmienna | Sumowanie wszystkich wartoscix2 | ¥x? 1]

STAT Sumowanie wszystkich wartoscix | ¥x

2-STATtylko | Podsumowanie wszystiich y2 wartosci | Sy?

zmienna Sumowanie wszystkich wartosci y Yy

Podsumowanie par xy

Sumowanie wszystkich wartosci x3 (6]

Podsumowanie wszystkich x2y par

Podsumowanie wszystkich x4 par




po?!m;rnu Typ STAT Wartosé Operacja Obliczenia Statystyczne

S-VAR |12 Liczba probki danych 1] Obliczenia statystyczne typ SD:

zmienna | Srednia z wartosci x Aby obliczyc Y x?, X, n, X, X0y, X Oy.q, minX, maksX z danych:
STAT Odchylenie standardowe z x. 75, 85,90, 77, 79 w trybie SD

Odchylenie standardowe probki x. Negyedfoku regresszié tipust statisztikai szamitas:
2-8TAT tylko | Srednia z wartosci y vy Firma ABC badata skuteczno$é¢ naktadéw reklamowych w

Zmienna Odchylenie standardowe populacjiy| yon %] kodowanych jednostkach i uzyskano nastepujgce dane.:

Odchylenie standardowe probidy | Yo Advertisement expenses: X 18 35 40 21
1i2zmienna | Minimalna warto$¢ X minX @ m
STAT Maksymalna wartosé X maxX [6]
1-STAT Mediana med [6] Za pomocg regresji oblicz skutecznosé (oblicz wartosé y), jesli
tylko Tryb [6] koszty reklamy wynoszg x=30, oraz oblicz poziom kosztow )
reklamy (oblicz wartosc X4, X2) dla skutecznosci wynoszacej

zmienna 1-cia Wartosé ¢wiartkowa [6] Y =50, o =
3-cia Warto$¢ ¢wiartkowa [6]06] -
Zakres [é] Obliczenia rozktadu

2:STATtyko | Minimalna wartos¢ Y 6] B Po wprowadzeniu serii danych w trybie statystycznym (SD) lub
zmienna Maksymalna wartos¢ Y [6] regresji (REG) mozna wykonywaé obliczenia rozktadu

Na Reg Wspdlczynnik regresji 1 chzgnaInechztl)ub rlc:tz’ktadhutpra\;vdopodobileﬁstwa, np. wartoéci P(t),
— - oraz , W ktorych t jest zmienng losowg
non-Quad Regresjl wspdiczynnik B w eksperymencie probabilistycznym.

Wspdtczynnik korelacji r
Szacunkowa warosé x X :zmienna losowa
Szacunkowa wartosé y. X

Dla Quad | Wspdtezynnik regresji 0] 5 Xon :odchylenie standardowe
Reg tylko | Regresji wspdiczynnik B Po—r|
Regresji wspdtczynnik C Naciéniecie klawisza spowoduje wy$wietlenie
Szacunkowa warto$é x1 nastepujacego ekranu wyboru.
Szacunkowa warto$¢ x2
Szacunkowa wartosé y. % (6]

Effectiveness: y (%) 38 54 59 40

X :$rednia probki

1: P( 2: Q(
3: R( 4:pt




m Nacisnij klawisz [ 1],
obliczenia.

P(t): Prawdopodobienstwo
wystapienia warto$ci
mniejszej lub réwnej

od wartosci x

Q(t): Prawdopodobienstwo
wystapienia wartosci
mniejszej lub réwnej x

i wiekszej od $redniej

R(t): Prawdopodobienstwo
wystagpienia warto$ci

wigkszej od x
R(t)=1-P(t),

Przyktad: Obliczenie rozktadu prawdopodobienstwa P(t) dla serii

probek: 20, 43, 26, 46, 20, 43, 26, 19, 23, 20 gdy x = 26.

EX #47

B Nacisnij klawisz [ MODI , aby uruchomi¢ tryb réwnan;

wyswietlony jest nastepujacy ekran opciji:
1iEuad  EGM

| I ZiCubic EGN

Weiska¢[v]/[%] | 3:@uart. E&N

112 unknoWn E&H
2235 unknown EGH
Sid unknoWn EGH

68

Przedmiot réwnanie Opis

[1] 2 unknow EQN | Jednoczesnych réwnarn liniowych o dwéch niewiadomych

[2] 3 unknow EQN | Jednoczesnych réwnan liniowych o trzy niewiadomych

[3] 4 unknow EQN | Jednoczesnych réwnan liniowych o cztery niewiadomych

[4] Quad EQN Roéwnanie kwadratowe, stopien 2 réwnanie

[5] Cubic EQN Rownania szesciennego, stopien 3 réwnanie

[6] Quartic EQN Quartic réwnanie, réwnanie stopnia 4

Uktady rownan liniowych
Uktad rownan liniowych z dwiema niewiadomymi:
ax+by=c,
a,x +by=c,
Uktad rownan liniowych z trzema niewiadomymi:
ax+by+cz=d,
ax+by+czz=d,
ax +by+cz=d,
Czterech niewiadomych jednoczesnej liniowo rownania:
aw+bxx+cy+diz=eq
aW +box +cy+dyz=e;
asW + bax + cgy +dsz=e;
asW +byx +cy +diz=ey
Przyktad: Rozwigza¢ uktad rowna¢ z trzema niewiadomymi:
2x +4y — 4z =20
2x—2y + 4z=8
5x—2y — 2z =20 EX #48
Roéwnania drugiego lub trzeciego stopnia
Roéwnanie drugiego stopnia (kwadratowe): ax? + bx + ¢ =0
(wielomian drugiego stopnia
z jedng zmienng x)
ax®+bx*+cx+d=0
(wielomian trzeciego stopnia)
Przyktad: Rozwiizaé réwnanie trzeciego stopnia 5x° + 2x2 - 2x + 1 =0

Roéwnanie trzeciego stopnia

B Cztery kwadratowe, szescienne lub kwarta réwnania, nazwa zmiennej

zaczyna sie od “X1”




«+ Pokaze "Variable ERROR", gdy wyrazenie nie zawiera zmienna, ze
chcesz rozwigzaé.
« Metoda Newtona moze mie¢ problemy do rozwiazywania nastgpujacych

Funkcja Rozwigzywania (SOLVE

m Rozwiagz funkcje zastosowa¢ metode Newtona uzyskac przyblizone

rozwigzanie réwnan.

| Uwaga: SOLVE funkcji mozna korzysta¢ w trybie COMP tylko.

m Ponizej opisano typy réwnan, ktérych rozwigzania mozna uzyskac
stosujac SOLVE funkgiji.
- Roéwnania, ktore zawieraja zmienne X,
Funkcja SOLVE rozwigzuje dla X, na przyktad, X2 +2X -2,
X=Y+3,X-5=A+B, X =tan(C),
« Zmienna X, ktore nalezy rozwigzac¢ nalezy potozy¢ na lewej
stronie rownanie.
Na przyktad, réwnanie jest wprowadzana jako X% +5X =24 or
X2+ 5X —24=0o0r X2+ 5X - 24
W)/raienie jak X2+ 5X —24 beda traktowane jako
X+ 56X —24 =0, nie jest to konieczne, aby wprowadzi¢ "= 0".
Wejscie Réwnania uzywa nastgpujacej sktadni:
{equation}, {zmienna} rozwigzanie
Ogolnie rzecz biorac, rozwigzanie réwnania dla X, o ile nie wskazano.
Na przyktad, w przypadku rozwigzania dla Y jest wprowadzana jako
réwnanie, Y =X +5,Y

Wazne srodki ostroznosci podczas korzystania "rozwiazac¢" funkcje:
Nastepujace funkcje J, % , 2,1, Pol,Rec, Q...r, Rand, i-Rand lub
multi-o$wiadczenie nie moga wejs¢ do réwnania dla SOLVE funkcja.

Od SOLVE funkcja uzywa metody Newtona do uzyskania rozwigzania,
nawet wtedy, gdy jest wiele rozwiazan, tylko jeden z nich, jak bedzie
pokazane roztwor.

Rozwigzywanie funkcja moze by¢ w stanie uzyskac rozwigzanie, poniewaz
zaprogramowanych Poczatkowa wartos¢ zmiennej rozwigzania. W przypadku
tak sie dzieje, sprébuj zmieni¢ Poczatkowa warto$¢ zmiennej rozwigzania.
Rozwigzywanie funkcja nie moze by¢ w stanie wybra¢ odpowiedni roztwor,
nawet roztwor (a) wystepuje.

Jesli rbwnanie zawiera funkcji wejsciowych, ktére zawieraja otwarty
nawias, nie poming¢ nawias zamykajacy.

rodzajéw funkcje, na przyktad y = eX, y = % y = sin(x), y = Jx, etc.

« W przypadku, réwnanie przyjmuje diugi czas na rozwigzanie, kalkulator

wyswietla "Przetwarzanie" ekran, mozna anulowa¢ przetwarzanie SOLVE
operacji naciskajac przycisk .

Przyktad: Aby rozwigza¢ X=;—rr B2C (kiedy B=5; C=20)

- Precyzja roztworu pokazuje wynik uzyskany Roztwor jest przypisana
zmiennej roztworu.Precyzja Otrzymany roztwor jest wyzszy, jesli ta
wartos¢ jest blizsza zeru.

Ekran dalej

- SOLVE wykonuje konwergencji zaprogramowang ilo$¢ razy. Jesli
nie moze znalez¢ rozwigzania, wyswietla ekran potwierdzenia, ktory
pokazuje "Kontynuuj: [=]", z pytaniem, czy chcesz kontynuowac.
Nacisnij E| aby kontynuowac lub , aby anulowac rozwigzania
operacje.

Funkcja CALC

B Funkcja CALC to obszar pamieci o pojemnosci 79 krokow,

w ktérym mozna zapisa¢ pojedyncze wyrazenie obliczeniowe.
Mozna je przywotywac i podstawia¢ do niego ré6zne wartosci,

a nastepnie oblicza¢ jego wynik.

Po wprowadzeniu wyrazenia obliczeniowego i naci$nieciu
klawisza trzeba bedzie poda¢ aktualne warto$ci zmiennych
W wyrazeniu.

B Nalezy pamigta¢, ze funkcja CALC dziata jedynie w trybie

obliczeniowym COMP lub trybie liczb zespolonych CPLX.
Przyktad: Dla réwnania Y = 5x? — 2x +1 obliczy¢ warto$¢ Y,
jeslix=5lubx=7. ...
! Zachowane wyrazenie zostanie skasowane po rozpoczeciu
nowego obliczenia, zmianie trybu kalkulatora na inny lub
po wytgczeniu kalkulatora.




Rézniczkowanie

B Obliczenia réznicowego moze by¢ stosowany w trybie COMP tylko.
B Aby wykona¢ obliczenie réznicy, trzeba wpisa¢ wyraz w postaci:

[shift] [£=_1f(x) F_Ja [__JAx[) ]

» f(x) : Funkcja X (wszystkie nie-X zmienne sg traktowane jako
statymi.)

* a :Nktroznicy.

* Ax : Tolerancja (obliczanie doktadnosci); dla trybu linii tylko

Twdj kalkulator wykonuje obliczenia réznicowych poprzez zblizenie
B pochodny oparty na centered zblizenia réznicy.

Przyktad: W celu okre$lenia pochodng w punkcie x = 10, Ax = 108, dla
funkciji f (x) = sin (3x + 30) EX #52

I Mozna poming¢ Ax w wyrazeniu réznicowym a kalkulator automatycznie
zastapi¢ warto$¢ Ax.

I Wprowadzona Ax mniejsza warto$¢, tym diuzszy jest czas obliczania
wynikéw bedzie sie bardziej doktadne, wprowadzone Ax wigksza jest
warto$¢, tym krétszy bedzie czas obliczen z wynikami stosunkowo mniej
doktadne.

! Niedoktadne wyniki i bledy moga by¢ spowodowane przez nastepujace:
+ Lamela punkty warto$ci x
+ Ekstremalne zmiany warto$ci x
» Wigczenie lokalnego punktu maksymalnej i minimalnej w Regionalne

wartosci x.
* Wtaczenie punktu przegiecia wartosci x
» Wiaczenie undifferentiable punktow wartosci x
» Wyniki obliczen rézniczkowe zblizonego do zera

I Podczas wykonywania obliczen rézniczkowych funkcji
trygonometrycznych, wybierz radian (rad) jako ustawienie jednostki kata.

! Logab, i ~ Rand(, Rec(, Pol(, J( d/dx(, Z(, (, Max( i Min( funkcje nie
moga przystapi¢ do obliczen rézniczkowych.

I Mozesz anulowa¢ przetwarzanie obliczania réznicy naciskajac .

Calkowanie

B Obliczenia Integracja moze by¢ stosowany w trybie COMP tylko.
B Aby wykonaé obliczenia integracji musisz wej$¢ nastepujace
elementy:

f(x)_Jal_Jbf_In[D]

» f(x) : Funkcja X (wszystkie nie-X zmienne sg traktowane jako
statych).

* a, b : Zakres integracji catki.

* n :Tolerancja, bo tylko w trybie linii

Obliczenia oparte na integracji Gaussa-kronrod metody.

Wewnetrzne obliczenia integracji moze zaja¢ duzo czasu, aby
zakonczy¢. W niektorych przypadkach, nawet przy dtugim czasie
jest spedzit wykonujgc obliczenia, wyniki obliczen moga by¢
btedne. Szczegdlnie, gdy istotne cyfry sg mniej niz 1, moze
wystapi¢ btad.

Przyktad: Wykonaj obliczenia, z integracji dla n = 4.

S (Bxt + 3 + 2+ 1)dx EX #53

I Mozna poming¢ n w wyrazeniu Integracji i kalkulator automatycznie

zastapi¢ wartos¢ n.

! Mniejsza wprowadzona warto$¢ n jest dtuzszy czas obliczen z

wynikow bedzie bardziej doktadne, wigksza wprowadzona warto$¢ n
jest krotszy bedzie czas obliczen z wynikami stosunkowo mniej
doktadne.

I Podczas wykonywania obliczen integracji z funkcji

trygonometrycznych, wybierz radian (rad) jako ustawienie jednostki
kata.

I Logab, i ~ Rand(, Rec(, Pol(, [(, d/dx(, Z(, M(, Max( i Min( funkcje nie

mogaq przystgpi¢ do obliczen integracyjnych.

I "Time Out" btad pojawia sie, gdy obliczenie integracja konczy sie bez

warunku zakonczenia zostaty spetnione.

I Mozesz anulowa¢ przetwarzanie obliczen integracji naciskajac

przycisk .




Céytowani danyeh macorsy
B Wcisnij [ca] [aees]| 2]

. X . K . | (Dane), nastepnie okre$l macierz A, B, C lub D
u !:’rzed rozpoczeciem obliczen 'maCIerzow'ych nalezy utworzy¢ X do edyciji, a zostanie wySW|etIony wskaznik odpowiedniego elementu
jedng macierz lub maksymalnie trzy macierze o nazwach A, B, i C. macierzy.
Wymiar macierzy, jaki moze by¢ uzyty, wynosi maksymalnie 4x4. B Wprowadz nowa wartos¢ i weisnij [=] , aby potwierdzié edycje.
B Wyniki obliczen macierzowych sg automatycznie zapisywane B Wcisnij [ca], aby wyj$¢ z ekranu edycji macierzy.
w pamigci MatAns. Wynikéw z pamieci MatAns mozna uzy¢
w kolejnych obliczeniach macierzowych. B Dodawanie, odejmowanie i mnozenie macierzy
Tworzenie macierzy 123 987
W Wcisnij , aby wejsé w Tryb Macierzy. Przyktad: MatA= |4 5 6|, MatB=|6 5 4|, MatAx MatB=?_ | €L
. 789 321
Matrix?
limaca  Z:ath | Mozna odejmowa¢, dodawaé i mnozyé wytacznie macierze tego
samego rozmiaru. Przy prébie dodawania, odejmowania lub

| Wcisnij [Apps], aby zastosowac aplikacje MATX; weisnij [+ ] /[* ] do mnozenia macierzy o réznych rozmiarach wystapi biad.
nastepnych / poprzednich stron. Przyktad: nie mozna dodaé/odja¢ macierzy 2 x 3 od macierzy 2 x 2.

1:0im_ ZiData - : 1Trh B Obliczenie iloczynu skalarnego macierzy
Zimath difare ; : Kazdy element macierzy jest mnozony przez warto$é, w wyniku

SiMats BiMatD | Weiskaé[v]/ . d .
7iMatAns GIE czego uzyskuje sie macierz tego samego rozmiaru.

3 -2 6 -4
ITEM OPIS Przyktad: Pomnozy¢ macierz C = [_1 5 J przez 2 <Wynik:[_2 10} >

[1] Dim Okreslanie pamig¢ Matrix A do D, i okresli¢ wymiar EX #55
(do 4 x4)

[2] Data Okres$l AD macierz do edycji i odpowiedniego ™ Obliczanie wyznacznika macierzy 10-5 3
elementu macierzy

[3] MatA to MatD Wybierz macierz A do D Przyktad: Obliczy¢ wyznacznik macierzy C= -4 9 2

[4] MatAns Odpowiedz Obliczanie Matrix & Store w MatAns <Wynik:-471> EX #56 1 7 -3
Zdeterminowany funkcjg Matrix-D ! Podczas préby obliczenia wyznacznika macierzy niekwadratowej
Transponowane dane w Matrix-D wystapi blqd_

Tozsamos¢ matrycy

Sprzezona do macierzy

Macierz odwrotna

W Nacisnij , aby wyj$¢ z matrycy, tworzac ekran.




B Transpozycja macierzy 95 B Wcisnij , aby uzyé narzedzia Wektor;
9 6 8
Przyktad: Transponowa¢ macierz B=2| 6 2 | <Wynik: { } > 1:0im_ T:Data

52 4 SIUCEA  4IUCEE
EX #57 8 4 SIuCED  EIVCED
TiMoctAns S:Dot

B Macierz jednostkowa 1o

Przyktad: macierz jednostkowa D { 0 1 POZYCJA OPIS

B Macierz sprzeiona [1] Dim Okres:l nazwe wektoraAdo"l.) i wymi.ar (Z_D lub 3D)
2 3 5 -3 [2] Data Okresl wektor A-D do edycji i odpowiedni element
4 5 < Wynik: | 4 2 >

Przyktad: Macierz sprzgzona A macierzy
EX #59 [3] VctAto VetD Wybierz wektor Ado D
[4] VctAns Odpowiedz obliczenia wektora & Zapisz w VctAns

B Odwroécenie macierzy
Przyktad: Odwrotno$¢ macierzy C =

8 2 [5] Dot Woprowadz polecenie “«” dla uzyskania iloczynu
3 6 skalarnego wektora spoza aplikacji TRYB WEKTORA

0,142857142 -0,047619047
-0,071428571 0,19047619

B Wcisnij , aby wyj$¢ z ekranu tworzenia macierzy.

<Wynik: {

. . X Edytowanie elementéw wektora

® Obliczanie mOdUh'! macl,e'rzy . ) ) W Wcisnij (Dane), nastgpnie okresl macierz A, B, C lub D

Przyktad: Aby wyznaczy¢ wartos¢ modutu odwréconej macierzy C do edyciji, a zostanie wyswietlony wskaznik odpowiedniego elementu
z poprzedniego przyktadu. EX #61 macierzy.

B Wprowadz nowa wartosé i wcisnij [=], aby potwierdzi¢ edycje.

Obliczenia wektorowe B Wci$nij , aby wyj$¢é z ekranu edycji wektora.

B Przed rozpoczeciem obliczen wektorowych nalezy utworzy¢ jeden
lub wiecej wektorow o nazwach A, B, i C (maksymalnie cztery B Dodawanie i odejmowanie wektorow
wektory jednoczesnie). o Przyktad: Wektor A= (9,5), Wektor B = (7,3), Wektor A — Wektor B =2
Wyniki obliczer wektorowych sg automatycznie zapisywane
w pamieci VctAns. Wynikoéw z pamieci VctAns mozna uzy¢
w kolejnych obliczeniach wektorowych. I Przy prébie dodawania lub odejmowania wektoréw o réznych
rozmiarach wystapi btad. Przyktad: do/od wektora A (a,b,c) nie

T i k
worzenie wektora mozna dodaé/odjg¢ wektora B (d,e).

W Wcisnij , aby wej$¢ w Tryb Wektora.
Yeotor?

l:WotA  ZiVCtE
SFiWots  4ivWotD




B Obliczenie iloczynu skalarnego wektoréw
Kazdy element wektora jest mnozony przez warto$¢, w wyniku czego
uzyskuje sie wektor tego samego rozmiaru.
s x VctA(a,b) = VctB(axs, bxs)

Przyktad: Pomnozy¢ wektor C = (4,5,-6) przez 5
B Obliczenie iloczynu skalarnego dwoch wektorow
Przyktad: Obliczy¢ iloczyn skalarny wektora A i wektora B.

Wektor A = (4,5,-6), wektor B = (-7,8,9) EX #64
B Obliczenie iloczynu wektorowego dwoch wektorow

Przyktad: Obliczy¢ iloczyn wektorowy wektora A i wektora B.
Wektor A = (4,5,-6), wektor B = (-7,8,9) EX #65

! Podczas préby obliczenia iloczynu skalarnego lub wektorowego
dwoch wektoréw o ré6znych wymiarach wystapi biad.
B Obliczanie modutu wektora
Przyktad: Wyznaczy¢ modut wektora C. Wektor C = (4, 5, -6) jest juz
zapisany w kalkulatorze. ...... [2)/€: 13

Przyktad: Znajac wektor A= (-1,-2, 0) i wektor B = (1, 0, -1),
wyznaczy¢ kat (jednostka kata: stopnie) oraz wektor
o rozmiarze 1, ktéry jest prostopadty do wektoréow A i B.
i 6= cos + A B
NER gdzie 6= cos JAIBI o
X
Wektor o rozmiarze 1, ktory jest prostopadty do wektoréw Ai B= iAxBl

VetA x VetB
|VetA x VetB| ~

W Wcisnij [¥][1](INEQ), aby wejs¢ w Tryb
Nieréwnosci. Wcisnij klawisz [2]ub[3], aby % Eﬂg‘i’c %HEE
wybraé typ nieréwnosci. Fz@uart INER

Wynik: (0, , -0,333333333, 0,

B W menu wcisnij klawisz [ 1], [2], [3]lub[4], aby wybra¢ typ

symbolu nieréwnosci oraz orientacje.

B Zastosuj Edytor Wspotczynnikow, ktory pojawia sie w celu
wprowadzenia wartosci wspoétczynnikow. Przyktadowo, aby rozwigza¢
x2 +2x -3 < 0, wprowadz wspotczynniki a = 1, b = 2, ¢ = 3 naciskajac

1[=]2[=][=]3[=].

Przyktad: x2 + 2x -320

B Nastepujace dziatania nie sg obstugiwane przez Edytora
Wspotczynnikow: , , [hift] REL[© ], [Po(], i
réwniez nie moga by¢ wprowadzane z Edytorem Wspétczynnikow.

W Wcisnij , aby przywréci¢ Edytor Wspétczynnikéw, gdy wyswietlane
s rozwigzania.

B Wartosci nie moga by¢ konwertowane do notacji technicznej na ekranie
rozwigzania.

Specjalne wyswietlanie rozwigzania
W “All” [,Wszystkie’] pojawia sig na ekranie rozwigzania wtedy, gdy
rozwigzaniem nieréwnosci sa wszystkie liczby.

Przyktad: x22 0
B “No-Solution” [,Brak rozwigzania”] pojawia sie na ekranie rozwigzan
wtedy, gdy nie istnieje rozwigzanie nieréwnosci (jak np. x2 < 0).

Przyktad: x2 + 3<0




Obliczanie proporcji . V\./szystl'qe pozostate eruenne ({-\,‘B, C, D,Y) oraz pamiec
niezalezna (M) stanowia wartosci.
B Wcisnij [v] (PROPORCUJA), aby wejs¢ do Trybu « Na ekranie Wprowadzanie funkgji nie mozna zastosowac

PROPORCJA. Wcisnij klawisz [ 1 |lub[ 2], aby wybraé typ proporcji. funkgji Pol, Rec, Q...r, S, 3
« Obliczenia w Tabeli funkcji spowodujg zmiane zmiennej X.

3. Wprowadz informacje poczatkowe, koricowe i posrednie
- Wprowadz wartos¢, nacisnij [=] , aby potwierdzi¢ na
kolejnych ekranach.
« Wprowadzone wyrazenie i otrzymany wynik wyswietlane
53 na kolejnych ekranach w trybie liniowym.

1
b=

Na ekranie Edytora Wspétczynnikow wprowadz max. 10 pozycji
dziesietnych dla kazdej z wymaganych wartosci (a, b, c, d). - X p .
 Aby rozwigza¢ 3:8=X:12 wzgledem X, dla przyktadu, wci$nij m w - Tabele fufﬂfq' mozna wygenerowac dla n?aksymalnle..
kroku 1, nastepnie wprowadz nastepujace wspétczynniki 30 wartodci x. W przypadku wprowadzenia kombinacji
(a=3,b=8,d=12): 3 8 [=] 12 . wartosci poczatkowej, koncowej lub posredniej, dla ktérych
. o oAl £ bedzie wiecej niz 30 wartosci x, wyswietlony zostanie btad
Przyktad: Aby rozwiaza¢ proporcje 2: 3= 5: X braku pamieci,Insufficient MEM/Zbyt mato pamieci”.
B Nastepujace dziatania nie sg obstugiwane przez Edytora
Wspotczynnikow. ft , [shift] RCL][©_], , i Ekran wyswietlany Nalezy wprowadzi¢:-
réwniez nie moga by¢ wprowadzane z Edytorem Wspoétczynnikow.
[Math ERROR] [Btad matematyczny] pojawi sie w razie wykonywania
B obliczenia, gdzie 0 zostanie wprowadzone do obliczenia jako
wspotczynnik.

Start? Wprowadz dolng granice X (Domyslnie =1).

End? Wprowadz gorna granice X (Domyslnie =5).
*Wartos¢ koricowa powinna by¢ wieksza od
wartosci poczatkowej.

Step? Wprowadz krok przyrostu (DomysInie =1)

Funkcja (x, y) Obliczanie Tabela B Na ekranie Wyniki tabeli funkcji nie mozna edytowac zawartosci,

B Wprowadz funkgje f(x), aby wygenerowac tabele funkgji dla x & f(x). nacisnij » aby powrécic do ekranu Wprowadzanie funkji.
H Etapy generowania Tabeli numerycznej
1. Wejdz do trybu TABLE
+ Naci$nij [6], aby weji¢ do obliczer za pomoca Tabeli Przykiad: f(x)=x" +3x -2x aby wygenerowac tabele funkcji w
funkdji. przedziale 1< x <5, zwigkszany w krokach co 1.
2. Ekran Wprowadzanie funkcji
« Wprowadz funkcje ze zmienna X ( ), aby wygenerowac
wynik w Tabeli funkgji.




Wymiana baterii

Jedli znaki wyswietlane na ekranie sa przyciemnione lub wyswietlony
jest ponizszy komunikat, nalezy wytaczy¢ kalkulator i wymieni¢
baterie litowa.

LOW BATTERY

Baterie litowa nalezy wymieni¢ zgodnie z ponizszymi procedurami:
. Nacisnij , aby wylaczy¢ kalkulator.
. Zdjac¢ pokrywe baterii, przesuwajac si¢ w kierunku wskazanym strzatka.
. Wykre¢ wkret zamocowane pokrywe baterii na miejsce.
. Wyjmij starg baterie za pomoca dtugopisu lub ostrego przedmiotu.
. W1téz nowa baterie strong dodatnia,+" skierowana w gore.
. Zatoz pokrywe baterii, dokre¢ i nacisnij [_on |, [=][cA],
aby wiaczy¢ kalkulator.
Uwaga: W przypadku uzycia niewtasciwego rodzaju baterii
istnieje ryzyko wybuchu. Zuzyta baterie nalezy
zutylizowac zgodnie z przepisami.

B Zakiocenia elektromagnetyczne lub tadunki elektrostatyczne
moga spowodowac niepoprawne dziatanie kalkulatora badz tez
utrate lub przeksztatcenie zawartosci jego pamieci. Jesli tak sie

stanie nacinij [=][cA], aby ponownie

uruchomi¢ kalkulator.

Porady i Srodki Ostroznosci

¢ Kalkulator sktada si z elementéw precyzyjnych (np. uktadéw scalonych,
LSI) i z tego wzgl du nie powinien by u ywany w miejscach nara onych na
gwattowne zmiany temperatury, w miejscach o wysokiej wilgotno ci, w
miejscach o wysokim stopniu zakurzenia lub zabrudzenia. Nie nale y tak e
nara a go na bezpo rednie oddziatywanie wiatta stonecznego.
Wy wietlacz ciekfokrystaliczny wykonany jest ze szkta i z tego wzgl du nie
nale y go naciska .
Do czyszczenia kalkulatora nie wolno u ywa wilgotnych szmatek lub
lotnych cieczy, np. rozpuszczalnikéw do farb. Kalkulator nale y czy ci
mi kk , such szmatk .

Pod adnym pozorem nie wolno demontowa kalkulatora. Je li kalkulator nie
pracuje poprawnie, nale y dostarczy go lub przesta wraz z kart
gwarancyjn do przedstawiciela serwisu firmy Canon.
Nie nale y pozbywa si kalkulatora w niewfa ciwy sposéb, np. poprzez
spalenie, mo e to bowiem doprowadzi do obra e ciata. Produkt nale y
utylizowa zgodnie z obowi zuj cym lokalnie prawem.

* Bateri naley wymienia raz na dwa lata, nawet je li urz dzenie nie jest
u ywane cz sto.

Uwagi dotycz ce baterii!

¢ Baterie nale y przechowywa w miejscach niedost pnych dla dzieci. W
przypadku potkni cia baterii nale y natychmiast skonsultowa si z lekarzem.

* Nieprawidtowe u ywanie baterii mo e doprowadzi do jej wycieku, wybuchu
lub uszkodze ciata.

¢ Nie nale y tadowa ani rozmontowywa baterii, poniewa mo e to
doprowadzi do zwarcia.

* Nie wolno wystawia baterii na dziatanie wysokich temperatur,
bezpo redniego ciepta lub ich pali .

¢ Nie wolno pozostawia zu ytej baterii w kalkulatorze, gdy mo e doj do
wycieku i uszkodzenia kalkulatora.

¢ U ywanie kalkulatora ze stab bateri mo e prowadzi do bt dnych operaciji
lub uszkodzenia/utraty pami ci. Wa ne dane nale y zawsze przechowywa
na papierze i wymienia bateri tak cz sto jak to mo liwe.

Specyfikacja

Zasilanie : Pojedyncza bateria litowa (CR2032 x 1)
Zuzycie energii : Napiecie state 3,0/ 0,15mW
Okres eksploatacji
baterii : Okoto 2 lata
(przy 1 godzinie dziatania dziennie)
Automatyczne
wytaczanie zasilania : Po okoto 7 minutach
Temperatura
uzytkowania 1 0°~40°C
Wymiary : 160 (d) x 76 (szer.) x 11,3 (wys.) mm
Waga : 110,569
* Dane techniczne moga ulega¢ zmianie bez powiadomienia.




